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I. Закон сохранения массы.
Был открыт М. В. Ломоносовым и сформулирован 

А. Лавуазье (1777): 
Масса веществ, вступивших в реакцию, равна массе 
веществ, образующихся в результате реакции.

Этот закон является одним из основных 
стехиометрических законов химии.

        
        Стехиометрия – раздел химии, в котором 

рассматриваются массовые и объемные 
соотношения между реагирующими веществами, 
вывод химических формул и составление уравнений 
химических реакций.



II. Закон постоянства состава вещества.
Сформулирован Ж.-Л. Прустом в 1799г.:

Всякое чистое вещество независимо от способа его 
получения всегда имеет постоянный качественный и 
количественный состав.

Однако уже в начале XIX в. К. Бертолле показал, 
что элементы могут соединятся друг с другом в 
разных соотношениях в зависимости от массы 
реагирующих веществ.



Современная формулировка закона постоянства 
состава вещества:
Состав соединений молекулярной структуры 
является постоянным независимо от способа их 
получения. Состав соединений немолекулярной 
структуры (с атомной, ионной или металлической 
кристаллической решеткой) не является 
постоянным и зависит от способа их получения. 

        Вещества постоянного состава называют 
дальтонидами в честь английского физика и 
химика Дж. Дальтона, а вещества переменного 
состава – бертоллидами в честь французского 
химика К. Бертолле.



III. ГАЗОВЫЕ ЗАКОНЫ
     1) Закон Авогадро.

Сформулирован А. Авогадро в результате 
проведения многочисленных экспериментов:
В равных объемах различных газов при одинаковых 
условиях (температуре и давлении) содержится 
одинаковое число молекул.

        Постоянная Авогадро (NA) – число атомов или 
молекул (или других формульных единиц), 
содержащихся в одном моле вещества; 



   Из закона Авогадро вытекают 2 следствия:
1 следствие - Один моль любого газа при одинаковых 
условиях занимает один и тот же объем. Этот объем 
называется молярный объем и обозначается буквой Vm, 
при нормальных условиях

Нормальными условиями (н.у.) для газов считаются:
P0 = 1 атм. = 101325 Па = 760 мм. рт. ст.
T0 = 273,15 К = 0°С



2 следствие - Массы двух разных газов, занимающих 
одинаковый объем при одинаковых условиях, относятся 
между собой как их молярные массы

Отношение масс двух газов, занимающих равный 
объем при одинаковых условиях, называют 
относительной плотностью одного газа по 
другому и обозначают буквой D.

             D2 = Mr(1)/Mr(2)
D - относительная плотность первого газа по второму 

(безразмерная величина).
⚫ D(O2) = Mr(газа)/Mr(O2)=Mr(газа)/32;
⚫ D(H2) = Mr(газа)/Mr(H2)=Mr(газа)/2;
⚫ D(воздуха)=Mr(газа)/Mr(воздуха)=Mr(газа)/29



Газовые законы
2) Состояние идеального газа определённой массы 
характеризуется тремя параметрами:
P, V, T. Между этими величинами были 
экспериментально установлены следующие 
соотношения:
1.    при постоянной температуре: 
P1V1 = P2V2 (закон Бойля-Мариотта)
2. при постоянном давлении: 
V1/T1 = V2/T2 (закон Гей-Люссака)
3. при постоянном объёме: 
P1/T1 = P2/T2 (закон Шарля)



Эти три закона можно объединить в 
один универсальный газовый закон (уравнение 
состояния идеального газа):

, или     PV/T = const (Клайперон, 1834 г). Значение 
постоянной (const) в уравнении зависит только от 
количества вещества газа.



Уравнение Менделеева-Клапейрона (для 
произвольного количества газа n ):

или

где p – давление газа в замкнутой системе; 
V – объем газа; m – масса газа;
 М – молярная масса газа; 
Т – температура;
 n – количество вещества газа, моль;  
R – универсальная газовая постоянная.
 Для одного моль газа постоянная  
называется универсальной газовой постоянной 
(R): PV = RT, здесь R = 8,314 Дж/(моль·К)
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ЗАДАЧИ на ВЫХОД ПРОДУКТА РЕАКЦИИ











3. Сколько молекул содержится в 32 г сернистого газа 
     ?

4. Какова масса                  молекул аммиака            ?
5. Какова масса 5,6 (н. у.) углекислого газа? Сколько 

молекул содержится в этом объеме газа?
6. Каков объем 128 г сернистого газа при нормальных 

условиях? Сколько молекул содержится в 128 г этого 
газа?

7. Найдите массу кислорода, содержащегося в баллоне 
объемом 50 л при температуре              и давлении 
790 кПа.

Простейшие базовые задачи



8.Определите, какая масса меди вступит в реакцию с 
концентрированной серной кислотой для получения 
оксида серы (IV) объёмом 3 л (н.у.), если выход 
оксида серы (IV) составляет 90%.
9.К раствору, содержащему хлорид кальция массой 
4,1 г, прилили раствор, содержащий фосфат натрия 
массой 4,1 г. Определите массу полученного осадка, 
если выход продукта реакции составляет 88 %.



Базовые задачи ЕГЭ



Интересные задачи


